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DOCUMENTO ASSEMBLEA ROMA MONTEVERDE
L’assemblea dei Lavoratori indetta dalla USB in data odierna, dopo un ampio e circostanziato dibattito, ha evidenziato le seguenti gravi criticità, tutte legate al processo di riorganizzazione, che è stato posto in essere unilateralmente dalla Amministrazione:
- Il nuovo assetto dato all’organizzazione della Sede di Roma Monteverde ha di fatto creato una “mescolanza di adempimenti” che vedono colleghi delle varie qualifiche effettuare le più disparate mansioni, senza peraltro aver ricevuto la doverosa formazione.
- Tutto ciò comporta una sensazione di grande disagio e quotidiana sofferenza, in quanto il non saper rispondere adeguatamente a tutti i vari quesiti posti in continuazione dall’utenza porge il fianco alla rinomata controriforma Brunetta, mentre i dipendenti rischiano personalmente lo scontro fisico con gli utenti.
- Gli sportelli dove fino a pochi mesi fa si trattava una sola specificata materia ora in Sede sono con l’accorpamento di altre lavorazioni sovraccarichi di nuove disposizioni normative e procedurali, tutte da dover illustrare con chiarezza ad un pubblico sempre più spazientito.
- Oggi in realtà, presso gli sportelli della Sede, si è tornati all’operatore unico, senza alcuna distinzione fra le qualifiche per cui dipendenti delle aree A – B – C (ed anche C 4) si trovano ogni giorno insieme allo sportello, con affiancamenti improvvisati e precari. 
- Nonostante la telematizzazione in corso, l’affluenza del pubblico non è affatto diminuita, anzi si può dire che è vero il contrario, in quanto l’orario di sportello si protrae spesso oltre il normale orario di chiusura, mentre al personale che viene impiegato non viene neppure riconosciuto lo straordinario aggiuntivo.
Nel rammentare infine come nella assegnazione delle posizioni organizzative in Sede, non sempre si è tenuto conto della professionalità e del curriculum dei colleghi i Lavoratori della Sede INPS di Roma Monteverde chiedono che quanto esposto sia rappresentato con urgenza in occasione del prossimo Osservatorio. 

Roma, 24 maggio 2011 
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