




Al Direttore Generale INPS Mauro NORI



Al Direttore Centrale Risorse Umane Ciro TOMA

Al Direttore Regionale Lazio Gabriella Di MICHELE 


Al Responsabile Relazioni Sindacali in DG Claudio ALBANESI


Al Responsabile Relazioni Sindacali Lazio Daniela ELETTI

E p.c.  al Direttore della Filiale di Roma Sud Ovest Rita Di PAOLA

 E p.c. al Direttore della Filiale di Roma Sud Est Bruno LIGUORI

E p.c. al Direttore della Filiale di Roma Nord Ovest Maria PISTOLA

E p.c. al Direttore dell’Area Metropolitana di Roma Gerlando RUSSO

Alle OOSS Nazionali e Regionali

MOZIONE ASSEMBLEA DEL PERSONALE SEDE ROMA EUR

I Lavoratori della Sede INPS di Roma EUR, riuniti in assemblea il giorno 25 ottobre, visto il contenuto dell’accordo sulle “Linee guida del front office” e considerata con attenzione l’attuale situazione organizzativa della Sede stessa (in particolare, vista la sproporzione esistente tra colleghi in forza al front office rispetto al maggior numero di quelli in carico al back office), ritengono inaccettabile che l’applicazione di quanto disposto scarichi il peso del funzionamento degli sportelli su una esigua minoranza dei colleghi, pregiudicando di fatto il lavoro ed i risultati di tutti.

Ritengono perciò necessario un incontro urgente con la Direzione di Filiale, visto che nell’assemblea è emerso, dal resoconto dei vari incontri informali avuti, un intento contraddittorio della medesima sull’ applicazione delle “Linee guida del front office”.

A tal fine è stata costituita una apposita delegazione avente il compito di riportare le preoccupazioni e le esigenze del personale per verificare nel concreto le intenzioni della Direzione di Filiale.

L’assemblea dei Lavoratori si è riconvocata all’indomani dell’incontro richiesto e chiede nel contempo alla Direzione di sospendere l’attuazione dell’accordo. 

         La presente mozione è stata approvata all’unanimità dall’assemblea dei Lavoratori in data martedì 25.10.2011
